

中医基本物质属性初探^{*}

刘杰¹ 指导: 李文²

(1. 贵阳中医学院时珍学院, 贵州贵阳 550005; 2. 贵阳中医学院基础医学院, 贵州贵阳 550002)

[摘要] 中医是蕴含系统整体性的科学。中医既是以整体观的指导为核心, 重视天人相应, 将人体各组成部分以及人体与自然界等不同的系统进行整体分析, 辨证论治。在中医基本物质系统的组成和各基本物质的属性及其基本物质间的关系场也不例外, 乃至中医基本物质系统与五脏系统、证候表现及中药系统间的联系中, 同样都无不体现了中医的系统整体性。中医独具特色的系统整体性思想, 也将成为认识和研究中医药的必经之路。

[关键词] 中医人体基本物质; 五脏系统; 中药系统; 证候表现; 系统整体性

中图分类号: R22 文献标志码: A 文章编号: 1000—2723(2012)05—0015—03

系统整体性即为构成一个整体的诸多元素, 各元素在整体中, 方可具有其脱离这个整体则不具备的生理特性及功用的现象。众所周知, 中医既是一门独具系统整体观并擅长将此运用于临床辨证施治的科学。然而, 现今对于中医基本物质的认识仍旧停留在静态的环境中, 缺少一些动态较整体的认识, 在临床的运用中, 自然不能尽其性也。通过试论中医基本物质系统的组成和各基本物质的属性及其基本物质间的关系场, 乃至中医基本物质系统与五脏系统、证候表现及中药系统间的联系, 共同阐述中医基本物质系统整体性。对于使中医理论更加的系统化及理论更好的指导临床实践都具有意义。

1 中医人体基本物质来源及组成

1.1 人体基本物质来源

人体基本物质的来源, 概分为先天和后天两大方面。先天因素以肾藏的先天之精为主, 后天因素以脾胃化生的后天之精及自然之清气为要。中医基本物质的来源即由先天所形成后天所充实, 它们共同作用于人体的基本物质。然而, 先天因素与后天因素都是直接或间接的影响这些基本物质的化生。这种直接或间接的作用, 只是在基本物质化生过程中, 明确主要矛盾的说法。例如, 中医血液化生的过程, 五脏都起到了重要作用。心肺为其引进自然之清气及创造有利的运动环境, 脾胃乃是其化生之源, 水谷精微化生之处, 肝血肾精的同源互化, 都影响着血液的化生。这

一过程也正体现了中医的系统整体性。同样, 中医基本物质的化生、运行及功能表现的过程, 无不是在不断的运动中进行着, 同样也体现了中医的系统整体性。

1.2 中医人体基本物质系统的组成

对于中医基本物质系统的组成, 精气血津液是没有争议的, 然而阴阳物质说与功能说, 历来不乏争论。如金志甲先生曾建议“既然气血津液的概念不如气血阴阳实用, 那就应该用后者来代替它”^[1]。亦有学者认为阴是指津液和精。精除主生殖发育的功能外, 乃阴津和阴精, 就是阴的物质概念, 具滋润营养的作用, 阴即概括了津液和精(除主生殖发育的作用)^[2]。笔者认为若依其义, 温热之病乃留得一分津液便留得一分生机又从何理解? 若见温热入里, 邪盛正衰, 急需扶正之时, 为保一分生机, 岂不投以补阴之品? 然则, 理当清凉生津即可, 但凡补阴之品, 无不滋腻, 若不成火上浇油乎? 虽血津液同属于阴, 然则当需分明, 亦分明矣。如是, 对于阴阳物质说与功能说的理解, 不妨先从没有争议的精气血津液来整体认识它。

2 人体基本物质中各物质生理属性及其关系场

2.1 各物质生理属性

《灵枢·本神篇》曰: “故生之来谓之精, 两精相搏谓之神……因虑而处物谓之智”。故以一精为总即广义之精, 化人体, 生精气血津液。广义之精生

* 收稿日期: 2012—05—26 修回日期: 2012—10—07

作者简介: 刘杰 (1989~), 男, 贵州贵阳人, 在读本科生, 主要从事中医基础理论研究。

气，气属阳；生精血津液，三者属阴。为阳之气分生元气、宗气、卫气，三者为阳中之阳；生营气为阳中之阴。为阴之津液，化分清者为津，浊者为液。清者津为阴中之阳，浊者液为阴中之阴。为阴之精，由先天之精即肾藏之精和后天之精即脾胃化生之精构成。

《素问·阴阳应象大论》曰：“水火者，阴阳之征兆也”。及《尚书·洪范》曰：“水曰润下，火曰炎上”。在各自的生理属性上：气属阳，好动性升散，炎热，易上行出表等；血、精、津液属阴，好静性闭藏，寒冷，易下行入里等。从属性上来看，气的功能以推动、温煦为主；血、津液、精（除主生殖发育的作用）的功能以滋润濡养为主。

2.2 基本物质关系场

笔者认为，不妨将精气血津液视作存在于基本物质系统下的子系统，即所谓的中医基本物质系统关系场，乃由精系统、气系统、血系统、津液系统构成，气系统属阳，精、血、津液系统属阴，阴阳之间交感消长对立互根，三阴之间同源互化，相互滋生的关系联系而成。以津液滋润濡养、运载、化血、调阴阳的功能为例：其中本性属阴，滋润濡养是其本具有的功能；运载的功能则是其属阴好静之本与属阳好动之气共同作用的结果，一般称其为“气能行津”，津具运载之势；化血者，乃是同源互化的结果；在其功能的表现中，本体系统的属性与整体关系场相互联系、感应，调阴阳的作用同样也就具备了。由此可知，组成中医人体的基本物质，并非独自运动，而是处在一个对立互根，交感消长和相互转化的关系场中生长收藏的。也就是说，它们之间各自的功能是由自我系统生理属性和彼此之间的关系场（整体作用）共同决定的，这同样也体现了中医的系统整体性。

在此通过对精气血津液属性的探究，可以看出，分属阴阳各不同的基本物质不仅由于属性的不同而具有不同的功能表达，同时都具备了调节阴阳的作用。而对于阴阳的说法，笔者认为，通过四诊所感知到的阴虚或阳虚应为多个基本物质子系统紊乱后，所表现出的特殊病理体征。若要将此阴阳视为独立的物质，也不为过，但需明了其为系统整体性的表达。这同样也说明了，为什么补阴药同样具备了濡养、滋润的功效，及养血、生津药也兼有充阴功用的道理。因此，综合看来阴阳即是一个共性和个性并存的概念，所以其是否也归属为组成人体的基本物质，需就事而论，不可独取一端，但它仍然是系统整体性的结果。

3 中医基本物质系统与五脏系统间的联系

五脏生理功能及生理特性的正常表达，均依赖于基本物质的供养。也正因构成各脏腑的基本物质受到系统整体性的作用，在生理效应的表达上就出现了共性与个性共存的现象，其中一部分现象体现在脏腑对各基本物质需求量的不同，进而导致脏腑间生理功能表达的差异，共性与个性表达的现象同样在脏腑的生理功能及生理特性上得到了体现。例如：脾的生理功能，主运化、主统血及脾气主升，即是气系统物质状态作为此系统整体性结果呈显性的表达。其喜燥恶湿的生理特性，即是血、津液系统物质状态呈显性的表达；肺的生理功能，主气、主宣发肃降、主通调水道、主治节，皆是气系统物质状态作为此系统整体性结果为显性的表达；其喜润恶燥生理特性即是血、津液系统物质状态呈隐性的表达。此显隐之性，乃现象之表达也。表达上起主导作用者且表达持久者为显性也，反之即为隐性。在此还需要说明的是，脏腑对基本物质需求量多少与显隐性表现的关系：在脏腑的生理特性中，因其本体所含某种基本物质多，从而表现出某一特性，故此物质需求量少，呈显性表达；在脏腑生理功能中，因其功能表现依赖于某一基本物质，故此物质需求量大，此功能呈显性表达。反之，即呈隐性表达。

4 中医基本物质系统与证侯表现间的联系

中医基本物质系统与证侯表现，两者同样没有脱离中医的系统整体性。临床中也常将两者联系起来，辨证施治。依上述，任何一种基本物质的生理效应，在其系统整体性的作用下均具有共性和个性的表达。当构成脏腑的一种或多种基本物质缺乏时，根据脏腑内有所缺外有所求的特性，必然导致其相应的生理功能低下而表现出某些特定的症状。便有了类似，肾病以精气津液病为主；心病以气血病为主；肺病以气津液病为主；脾病以气病为主；肝病以气血病为主^[3]的证侯归纳。在辨证中就可根据脏腑外有所求，知其内有何缺。依据不同的证侯表现，辨证施治。亦有学者认为，从症状出发，所得出的诊断结论仍然是对证侯本质的揭示，立足于症状，特别重视症状的辨识，正是中医诊断的优势与特色所在^[4]。

5 中医基本物质系统与中药系统间的联系

从中医整体观的角度分析脏腑精气血津液与中药的关系，不难发现人与自然的和谐统一。构成五脏的基本物质受到系统整体性的作用，在生理效应的表达上出现共性与个性共存的现象，从而导致脏腑病变时，表现在证侯上也有偏气、偏血、偏精、偏津液、

甚至偏阴偏阳的不同。因而，从脏腑生理功能共性和个性表达及上长期用药方面也有密切的联系。如补精药主归肾经；补血药主归肝脾经；补气药主归肺脾经；生津药主归肺肾经；理气药主归胃肺脾肝经。对于脏腑的基本物质中需求量大的，与之相应的病变越易多见，选择药物进行治疗的范围越广。如精亏者以肾多见，补精充精药主归肾经；气虚者以肺脾多见，补气药主归肺脾经等等。反之，若病变发生在呈隐性表达的物质时，治疗起来当属困难。此类病证也属少见甚至于罕见^[3]。

以中药学教材中收录的补气药、补血药为例^[5]，按药物归经出现频率多少依次为：（1）补气药 15 味：归脾占总数的 86.7%；归肺经占总数的 73.3%；归心经占总数的 40.0%；归胃经占总数的 33.3%；归肾经占总数的 20.0%；归大肠经占总数的 6.7%；无归肝经药。（2）补血药 6 味：归肝经占总数的 83.3%；归脾经和肾经各占总数的 50.0%；归心经在总数的 33.3%；归肺经占总数的 16.7%。

6 结语

综上述，构成并维持人体生命活动的基本物质在各自特性及其关系场（整体作用）的结果下，共同构成了中医基本物质系统。中医基本物质系统也因中医独具特色的系统整体观与五脏系统，证侯表现，中

药系统紧密联系，形成整体。在临床中，由于基本物质的生理效应呈现共性与个性表达的不同，从而导致脏腑生理功能表达的差异，而当脏腑发生病变时，病变脏腑表现出的证侯同样呈现了部分特异性的表现。这样即可抓病证特点，辨证施治，选择用药，使药物直达病所，提高中医疗法的特异性。同时通过对中医基本物质系统整体性的研究，在一定程度上也增加了中医体系下，生理 – 证侯 – 治疗模式的系统化及整体性，使中医理论更加系统化以更好地指导临床实践。

〔参考文献〕

- [1] 金志甲. 关于脏腑气血阴阳的几个问题 [J]. 陕西新医药, 1979, 8 (2): 39.
- [2] 王新华. 中医学对人体生命活动物质基础的认识 [J]. 江苏中医, 1992, (7): 39.
- [3] 魏凤琴. 五脏精气血津液理论及其指导意义 [J]. 中医药学刊, 2006, 24 (5): 897.
- [4] 严石林, 沈宏春, 王浩中, 等. 中医症状的辨证意义及辨识方法 [J]. 云南中医学院学报, 2011, 34 (4): 1.
- [5] 陈蔚文. 中药学 [M]. 北京: 中国中医药出版社, 2008.

(编辑: 迟越)

The Preliminary Study on the Basic Material Attribute of Traditional Chinese Medicine

LIU Jie¹, Guiding: LI Wen

(Guiyang College of Traditional Chinese Medicine of Shi - zhen Guiyang Guizhou 550005;

Guangxi College of Traditional Chinese Medicine, Guiyang Guizhou 550002)

[ABSTRACT] The theory of Traditional Chinese Medicine is contains system integrity of science. The theory is the concept of overall guidance as the core. It pays attention on the relevant adaptation of the human body to natural environment. It analyses the basic material system composition and the nature and so on the different system by the method of overall concept. Use the syndrome differentiation and treatment on the patient. In Chinese medicine basic material system of component, the physical properties and the relations between the basic material field is no exception. In the theory of traditional Chinese medicine, the basic material system and the system of syndrome performance and the relationship between traditional Chinese medicine system, which embody the system integrity of Chinese Medicine. The unique system integrity thought of traditional Chinese medicine will be the only way to understand and research TCM.

[KEY WORDS] the human basic substance of TCM; the system of Wu - zang; the system of Traditional Chinese medicine; syndrome performance; system integrity